MAK 311 ISI TRANSFERI DERSIi BUTUNLEME SINAVI ( 24/01/2002)
Notlar kapali, Tablolar acik Siire: 100 dak.

SORU 1 (20p). Kararli ve bir boyutlu (sadece ‘r’ yoniinde) 1s1 iletiminin s6z konusu oldugu 7, yarigcapinda ve L
uzunlugunda i¢i dolu bir silindir igerisinde diizgiin dagilimli bir 1s1 {iretimi (¢,) s6z konusu olup, bu silindir
etrafindaki / ortalama taginim katsayisi ve T, serbest akis sicakligina sahip atmosfer havasina 1s1
kaybetmektedir. Silindir igerisindeki sicaklik dagilima,
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esitligi ile verilmektedir. Esitlikteki & ve T sirastyla silindir malzemesinin 1s1 iletim katsayist ve silindirin dis
yiizey sicakliklarini géstermekte olup,
a) Silindir dis yiizeyinden atmosfer havasina aktarilan 1s1 enerjisi miktarini veren esitligi tiiretiniz? (10p)

b) Havanin serbest akis sicakliginin (7,,) bulunabilecegi esitligi tiiretiniz? (10p)

o

SORU 2 (20p). Uzunlugu ‘L’ ve genisligi ‘w’ olan diiz yiizeyli ince bir levha ile yiizeye paralel olarak hareket
etmekte olan atmosferik hava arasindaki yerel (lokal) Nusselt sayisini (Nu,) veren denklem yapilan deneyler
sonucunda,

Nu,=0.04 (Rey)"’Pr'”?
olarak belirlenmistir. Denklemde Nu, ve Re, sirasiyla levhanin giris ucundan dlgiilen “x’ uzakligindaki yerel
Nusselt ve Reynolds sayilar1 olup Pr hava i¢in Prandtl sayisidir. S6z konusu 1s1 transfer sistemi i¢in ortalama

taginim katsayisint ( h ;) ve levha boyunca tasinim yoluyla gergeklesen 1s1 transfer miktarini veren formiilleri
tiiretiniz?
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SORU 3 (30p). Cap1 10 mm olan bakir bir kiire (k=399 W/mK, c¢,=387 J/kgK, p=8933 kg/m®) bir 1s1] islem
firminda 75°C sicakliga ulasincaya kadar 1sitildiktan sonra firindan alinmakta ve daha sonra kiire yiizeyine dik
yonde hareket eden atmosfer basincindaki (P=1atm) hava ile sogutulmaktadir. Havanin serbest akis hizt u,=10
m/s ve serbest akig sicakligi T,.=23°C olduguna gore 1s1l kapasitans yontemini kullanarak;
a) Isil kapasitans yontemi ile ¢6ziimiin uygun olup olamayacagini degerlendirerek, kiireyi 75°C’den
35°C’e sogutmak i¢in gerekli siireyi tespit ediniz? (20p)
b) Islem siiresince zaman (t)-sicaklik (T) arasindaki degisimi belirleyebilmek agisindan zaman igin Os, 15s,
30s, 45s, 60s, ve 75s degerlerini kullanarak t-T grafigini ¢iziniz? (10p)
Not: Dis yiizeydeki akis i¢in hava dzelliklerinin se¢iminde film ve yiizey sicakligi olarak 300K sicaklik degeri
kullanilabilir.

SORU 4(30p). Dis yiizeyi yalitilmis zarf(govde) — boru tipi silindirik bir 1s1 degistirgecinde igteki boruda
akmakta olan su, boru etrafindaki halka kesitte akmakta olan diger bir akiskani sogutmada kullanilmaktadir
(Sekil 2). Akiskana ait yogunluk ve ortalama 6zgiil 1s1 degerleri sirastyla 1100 kg/m® ve 3 kJ/kgK olup, su igin
ortalama 6zgiil 1s1 degeri 4,187 kl/kgK olarak verilmektedir. Is1 degistirgeci igerisinde herbir saatte 2,5 m’
akiskan1 120°C’den 40°C° ye sogutmak icin 1s1 degistirgecine giris sicakligi 10°C olan 10 m® sogutma suyu
gerekmektedir. Is1 degistirgecinin toplam 1s1 transfer katsayist 1163 W/m’K olduguna gére, asagida verilen
herbir durum i¢in gerekli 1s1 transfer alanini bulunuz ve her iki akigkan i¢in x — T diyagramini ¢iziniz?

a) Is1 degistirgecindeki akis paralel ve ayni1 yonlii (10p).

b) Is1 degistirgecindeki akis paralel ve zit yonlii (10p).

¢) Isidegistirgecindeki akis diizeltme faktorii F=0.97 olacak sekilde ¢apraz akigli (10p).
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